

变压力为动力,化挑战为机遇,坚持科学发展不动摇

# 茅台技术开发公司进入健康快速发展轨道

■ 特约记者 陈涛 本报记者 张建忠 樊瑛

改革发展,再次成为贵州茅台酒厂集团技术开发公司第三届第二次职工代表大会的主旋律。技术开发公司总经理李明灿再次提出:“积极参与集团公司‘千亿茅台’发展战略,充分发挥‘品牌、技术、资金’三大优势,积极推进‘浓酱并举、结构调整、品牌培育’发展战略,有效实现‘主业强企、上下游产业壮企、管理固企、和谐旺企’的战略目标。”提供给了我们深入解读、回顾该公司的一个契机。

## 改革促进经济实现新跨越

2012年,技术开发公司取得的成绩有目共睹,极大地提升了公司形象,主办、协办“友好使者走进茅台集团”、“天朝上品战略伙伴结盟”、“天朝上品上市一周年庆”等大型活动。8000吨异地技改项目竣工并完成搬迁工作,生产环境和办公环境彻底改善;成功举办成立20周年庆典系列活动,受到社会各界好评。获得了众多荣誉,荣获仁怀市纳税大户、2012品牌中国华谱奖、贵州省诚信企业、贵州省守合同重信用企业等多项殊荣。

2012年,在茅台集团的正确领导和社会各界的大力支持下,技术开发公司上下努力克服国内经济下行压力、政务消费限制、塑化剂阴影的影响,变压力为动力,化挑战为机遇,坚持科学发展不动摇,企业步入了健康快速发展的轨道,经济发展呈现出“主业带动、投资拉动、增速加快、持续向好”的态势,各项工作取得新突破。公司全年完成生产品量同比增长36%;销售量同比增长34%;营业收入同比增长51%;自营利润同比增长21%;上缴税金同比增长35%;利税总额同比增长30%;资产保值增值率101%;人均创利同比增长42%。

## 市场网络建设再上新台阶

走过20年,技术开发公司取得了长足的发展,尤其是营销网络更是有了很大的进步。2012年,技术开发公司进一步强化营销网络管理,严格执行合同计划,重点支持和鼓励规范的诚信经销商;进一步加强营销力量,新招聘营销员充实营销队伍,细化营销片区工作,强化营销片区绩效考核管理模式。强化打假维权工作,坚持“查源头、清市场、破网络”思路和“淡查旺季”原则,有效维护市场秩序,保护了公司知识产权。

与此同时,在营销网络上坚持吸收有经济实力、有市场网络资源、有经营能力、讲诚信的经销商为合作伙伴;超过半数以上品牌与公司同步实现大幅度增长;柔和酱香型白



● 茅台技术开发公司董事长胡本均(右)在代会上与公司工会主席王瑞林(左)签订责任书。

酒生产销售进入第二个年头,产品形象进一步提升,销售量稳步增长,“天朝上品”体验店新增225个,总数达到462个,在全国34个省级行政区(除港澳台外)均布局有网点,并与韩国、马来西亚外商达成合作意向。“茅台醇”团购酒实行省、地、县三级代理销售模式,并获准进入国酒茅台专卖店陈列展示,起到良好的产品展示和价格标杆作用。

## 凝聚共识探索发展新路径

“摸着石头过河”曾经是中国改革的经典比喻,当探索式改革演进为综合配套式改革时,共享型改革需要员工共同参与,形成上下一致的改革氛围。2012年,技术开发公司投资上下游产业,不断开创新局面。全年控股上下游产业项目两个:与上海仁彩印务有限公司共同新建仁怀市申仁包装印务有限责任公司,控股贵州新华义玻璃有限公司。参股金融项目两个:参股茅台集团财务公司,投资发起成立仁怀市农村商业银行股份有限公司。业务领域的进一步拓展,使公司产业结构由单一的白酒制造向着一业为主、多种经营的多元化经济转变,迈出了资本积累向资本运营转变的新步伐。

企业管理水平再上新台阶。实现了新老厂区的顺利交接过渡;建立了生产经营工作分析会制度;按期对生产工艺执行情况进行监督抽查;配合经销商拟定提货计划,确保均衡生产;本着“保大客户、保高附加值产品、保任务完成,抓大放小”的原则,根据经销商需求做好生产调度、服务工作。

食品安全管理方面,坚持对消费者负责的原则,增强了原辅材料的检测力度和次数,拓宽检测范围;除常规检测外,外送858

个样品到集团公司、市质监局、省行业检测站进行特殊检测;制定、修订《与酒直接接触器具卫生标准》、《食品安全风险一览表》、《原辅材料标准》、《生产用水标准》等标准和制度。

绩效管理方面,充分发挥绩效考核的导向作用,进一步完善了《工资管理办法》、《员工绩效考核管理办法》、《营销员绩效考核方案》等制度,形成月度考核机制,体现了责权利结合,兼顾了效益与公平,进一步提高了员工的执行力。

## 党建扎实推进增添新活力

2012年,技术开发公司以“党的基层组织建设年”、“五型企业”创建为载体,认真组织开展“创先争优”、“四帮四促”、“三亮”和“三评”活动,增强了党支部的凝聚力和战斗力;认真落实党风廉政建设责任制,层层签订责任书,推进了廉政文化建设;认真组织收看党性教育片和警示教育片,增强了廉洁从业意识;认真执行“三重一大”民主决策程序,严格议事规则,确保了决策的科学性;积极推进民主管理进程,厂务公开的深度、力度不断加大;在建厂20周年之际,公司授予40名在公司创业、兴业发展史上做出了突出贡献和杰出贡献的历任领导、员工、经销商、供应商荣誉称号;此外还有82名同志受到集团公司年度先进表彰。

继往开来,任重道远,技术开发公司将 在茅台集团总经理助理、公司董事长胡本均和党支部书记周思一为核心的党政领导班子带领下,团结拼搏、开拓创新、知难而进,为集团公司“千亿茅台”和公司“十二五”目标的早日实现而砥砺奋进!

# 搭建QC平台 助推科技发展 重庆能源巨能川九公司 QC小组活动硕果累累



● 公司 QC 小组破解矿井施工难题。

“我们的揭煤工法通过中国煤炭建设协会科学技术成果鉴定,并获重庆市 QC 一等奖;项目工程夺得鲁班奖;竖井和安装工程荣获全国矿建优质工程和太阳杯大奖,市政工程建设获 QC 全国先进质量管理小组荣誉称号……”重庆能源巨能川九公司员工们在谈论 QC 小组取得的成果时,个个笑逐颜开。

上世纪 80 年代,川九公司就成立了以提高施工质量和科技水平为目标的 QC 小组。曾在长沟煤矿施工中,采用金属骨架支撑和钢筋混凝土浇筑,底板用钢盘混凝土现浇成整体通过流沙层,获得重庆市科学技术二等奖。

进入新世纪以来,新的领导班子坚持科技进步理念,在项目部搭建 QC 平台,硕果累累。在承建寺河煤矿施工中,QC 小组制定出一整套优质、快速、安全施工法,获得“鲁班奖”;在兴隆煤矿立井转入平巷改绞的科研课题中,QC 小组努力攻关,研究出《简易改绞施工法》,当年创直接效益 250 万元,还填补西南片区一项施工方法的空白;去

年,第六项目部采用导硐揭煤法揭穿近水平突出煤层;在综合防突的基础上,保持法向距离 1.5 米的岩柱,延煤层水平掘进 4—6 米导硐,在导硐顶板施工 80 度立眼,采用炮掘方式一次性揭开煤层,该项施工技术工法通过中国煤炭建设协会科技成果鉴定,处于国内领先水平。

特别是在打通煤矿西二回风立井施工中,QC 小组破解难题,运用“竖井帷幕注浆技术”堵水,采用混凝土喷浆技术过软岩层,月平均掘进成巷 88.14 米,安全零事故,工程质量好。同时还在井筒内精心施工了两趟直径 1.5 米最大瓦斯管道安装工程和国内最大抽风机安装,其质量达到一个崭新的高度,一举夺得 2010 年全国煤炭矿建优质工程和“太阳杯”两项大奖。

公司小牛煤矿项目部在施工中,QC 小组采取“三挂钩五项考核”为标准的作业新方法,提高了工程质量施工进度。整个工程实现零事故、零误差的高标准精品工程,荣获 2012 年全国煤炭行业建设优质工程和“太阳杯”工程奖。其中“二衬砌

川九公司围绕科技、质量、安全、效益这个中心搭建平台,开展具有施工特色的 QC 小组活动,各项指标均取得同行业先进水平,成为全国综合实力 100 强施工企业。

(杨海云 谭兴元 图/文)

## 河南省民营企业表彰

暨民营经济工作会议隆重举行

# 众品公司再次荣获“河南省优秀民营企业”称号

■ 本报记者 李代广

5月31日,河南省民营企业表彰暨民营经济工作会议在郑州隆重举行,会议总结和分析了全省民营经济发展情况和形势,表彰了76家优秀民营企业和41名优秀民营企业家,对民营经济工作进行了动员部署。

河南众品食业股份有限公司再次荣获河南省优秀民营企业,公司董事长朱福荣获河南省优秀民营企业家称号。

河南省委副书记、省长谢伏瞻出席会议并作重要讲话,河南省委常委、统战部部长史济春主持会议并宣读了省委、省政府关于表彰全省优秀民营企业和优秀民营企业家的决定,河南省副省长陈雪枫通报了全省民营经济发展情况并安排下一步工作,各省辖市市长、省直管试点县(市)长和分管负责人,省直有关部门、金融部门和有关企业等单位的主要负责人参加会议。

河南省委副书记、省长谢伏瞻在讲话中指出,要从全局和战略高度充分认识发展民营经济的重要意义,把毫不动摇地支

持民营经济发展作为河南省经济转型、科学发展的内在要求、长远之策和战略举措,全面落实鼓励支持引导非公有制经济发展的政策措施,切实把民营经济发展的立足点转到提高质量和效益上来,在继续做大民营经济总量的基础上,引导推动民营经济加快由粗放型发展向集约型发展转变,由要素驱动为主向创新驱动转变,由劳动密集型为主向劳动密集型、资本密集型、技术密集型并重转变,全面提升民营经济发展的水平和市场竞争力。

河南众品食业股份有限公司创立于1993年,经过20年的创新与发展,现已成长为专业从事农产品加工、食品制造和冷链物流服务于一体的企业集团。集团公司下属53家分公司、子公司,主导产品包括冷鲜肉和低温肉制品系列,众品商标被认定为中国驰名商标。

“十二五”期间,众品公司将继续依托区域性的农产品资源优势,以市场为导向,专

注于农产品加工、食品制造和冷链物流服

务业务,致力于把公司建成最有价值的国际食品产业集团之一。

**徐延香:平凡朴实显真情**

■ 张丽红

这是一个普通的人,柔美自信,真挚细腻。三十多年如一日,在白酒包装岗位上默默坚守着,脚踏实地、持之以恒地做好自己承担的每一项工作,并多次荣获公司“先进工作者”、“优秀员工”、“三八红旗手”等称号。她就是新疆第一窖古城酒业有限公司包装车间一班班长徐延香。她所管理的班组被古城酒业连续三年授予“先进班组”称号,她本人也多次被授予“优秀班组长”称号。她们班的王玉梅、付丰芝曾获州、县青年岗位能手、优秀团员荣誉称号。

徐班长常说:要“一瓶一瓶、一件一件、一天一天、一年一年,坚持不懈地做好每一项工作。”这句话既意境深远又真诚朴实,从事白酒包装工作 30 多年来,她凭着执着、凭着信念,在平凡的岗位上追求着自己人生的价值。

## 全心全意干好工作

在古城酒业公司的包装车间,活跃着一支勇于吃苦、敢打硬仗的白酒包装娘子军,她们为古城酒业发展壮大倾注了辛劳的汗水,徐班长就是其中的优秀女工代表。

2010 年徐班长由质检班长岗位调整到了包装车间一班班长岗位,主要负责车间现场、人员、设备、工序管理。徐班长对工作一丝不苟,在工作中总是身先士卒,哪里忙哪里钻,哪里有困难哪里上。一次,包装岗位有个师傅因病没来上班,为了不影响生产,她二话不说,安排好工作立刻自己去顶岗,和生产线上的师傅们一起上阵,整整坚持了一天终于完成当天的生产计划。

包装生产线是流水作业,需要团结协作的精神,在她的带领下,谁身体不好或干活慢点儿,大家就一齐帮忙,没有怨言,长时间的默契配合,形成了一个团结奋斗的集体。大家心往一处想,劲往一处使,同样的生产任务,同样的生产线,同样的人,他们总是最先完成,超产最多。仅 2012 年,就超过定额 37.5%,居包装车间之首。

质量是企业的生命,包装环节又是质量控制的根据地。有一次,质检员发现成品酒瓶盖有漏酒现象,她紧急分析原因后,发现瓶口内塞配合不严,当时已经装好 270 箱,她果断决定:返工!虽然延长了工作时间,但大家心里踏实了,她也露出了欣慰的笑容。

## 勤俭节约为企业

一个企业要想生存,要想发展,离不开

国驰名商标。

1993 年,众品公司在原国有食品公司基础上起步,历经三次体制创新,企业核心竞争力快速提升。2006 年 2 月,众品在美国成功上市;2007 年 12 月,公司转升纳斯达克全球精选市场,成为中国食品行业首家纳斯达克主板上市公司,公司的经营业绩得到了海内外投资人的广泛认同;综合竞争力跃居全国同行业第一集团军。

多年来,众品公司依托农业产业化经营,构建现代食品加工制造和冷链物流服务体系,建立统一、安全、高效、协同的供应链体系,带动农产品基地发展和农民增收。通过区域化布局,产业化经营,标准化管理,专业化发展,国际化运作,初步探索出了“市场连接基地,产业带动区域,工业反哺农业”的发展模式。

在产业集群上,河南众品立足河南,面向全国,融入全球,在以河南为中心的中部地区和华北、东北、华东、西南等地布局众品产业基地,先后建设 15 个标准化食品加工和冷链物流产业基地。

众品公司致力于打造自然产业链。在上游养殖环节,积极探索现代养殖基地发展模式。通过“六方合作”将饲料、兽药、疫苗生产厂家和养殖场进行整合,实现产业链联盟,把“五统一”管理模式落到实处,推进标准化养殖场建设。

在物流服务和终端建设环节,以标准化和信息化建设为手段,打造链、群、网结合的发展模式。以产品开发和市场开发带动品牌建设;以建立品质溯源体系保障食品安全;以冷链物流服务实施品牌延伸,提升品牌影响力。物流服务和市场网络覆盖全国 24 个省区。

“十二五”期间,众品公司将继续依托区域性的农产品资源优势,以市场为导向,专注于农产品加工、食品制造和冷链物流服务业务,致力于把公司建成最有价值的国际食品产业集团之一。

徐班长每月生产品种达 30 多个,包装物更换频繁,难免出现浪费现象。徐班长看在眼里,急在心上。她积极协助车间主任一手抓精细化管理,一手抓成本节约,在提高各生产包装运行水平的同时,引导员工养成从我做起、从点滴做起,节约每一滴油、每一度电、每一方水、每一张纸、每一分钱,逐渐在全班形成全员参与、厉行节约、杜绝浪费的良好氛围。员工对每个商标都认真管理,尽量避免损失。

酒瓶是包装线上损耗最大的,如果不精心,每天损耗多达 3%,一班的员工总是小心轻放,包装物虽然品种很多,一个只是几毛钱、几块钱,可她们多年来养成的好习惯却为班组、为企业节省了大笔资金。

## 带头共建和谐团队

徐班长泼辣、大方、有魄力、有活力,班里的姐妹们既敬畏她又佩服她。任职以来,她以提升企业整体管理水平、提高员工素质为目标,积极制定员工培训计划,采取集中与分散相结合的学习方法,从政治教育、业务知识、厂规厂纪、专业技术等方面,进行重点学习。并带领大家积极向零缺陷,做无差错能手的目标不懈奋进。

经过几年的培训,包装一班员工工作积极认真,大胆负责,以厂为家、爱岗敬业的思想觉悟得到了提高。团队的凝聚力、向心力进一步增强。为企业加强人才队伍建设,提高包装产品竞争力打下了坚实的基础。

奉献爱心,关爱同事,这是班长徐延香在共建和谐团队中的一项大事。2012 年末,班里一位女工上班时忽然感觉腰痛,无法站立。她发现后,立刻找了一辆车送女工去医院,跑前跑后推着她做全面检查。检查结果出来了,工友患有骨质增生,需马上住院治疗,她安排好医院的事物又急忙回到厂里,投入到了紧张的生产中,下班后又安排两名同事轮流照顾。第二天上班后,当得知病人缺医疗费,徐班长便将自己身上带的 1000 元现金委托车间同事送到了医院。

“把荣誉和方便让给别人,把困难留给自己。”这就是徐延香在平凡岗位上用一言一行,用心、用情践行着自己的诺言。